

*Н.Н. Ахраменка, преподаватель кафедры
гражданского и трудового права Академии
МВД Республики Беларусь*

ТАЙНЫ, ОХРАНЯЕМЫЕ УГОЛОВНЫМ ЗАКОНОМ: ПОНЯТИЕ, СОДЕРЖАНИЕ, ВОПРОСЫ ОТГРАНИЧЕНИЯ

В Концепции национальной безопасности Республики Беларусь в качестве одной из основных задач указывается необходимость правовой защиты интересов личности, общества, государства в информационной сфере. Принятый в 1999 г. Уголовный кодекс Республики Беларусь (УК) содержит целый ряд норм, предусматривающих ответственность за общественно опасные деяния, посягающие на различные виды тайн, в том числе и неизвестных прежде уголовному законодательству. Вместе с тем определения большинства из них в нормативных правовых актах отсутствуют. В отечественной юридической литературе правовые определения тайн либо не сформированы, либо носят неконкретный, расплывчатый характер, отсутствует их единое понимание. В работе на основе анализа действующего законодательства, регулирующего вопросы доступа к информации, работ ученых-юристов Беларуси и России приводятся авторские формулировки понятий адвокатской, врачебной, семейной, личной тайны, тайны голосования, исповеди, усыновления; раскрывается содержание всех тайн, поставленных под защиту уголовного закона; рассматриваются вопросы отграничения личной и семейной, коммерческой и банковской, служебной и коммерческой тайны.

Информационная составляющая, реализуя коммуникационную функцию, является необходимым компонентом любых общественных отношений [2, с. 5]. Конституция Республики Беларусь гарантирует ее гражданам право на получение, хранение и распространение полной, достоверной и своевременной информации о деятельности государственных органов, общественных объединений, о политической, экономической, культурной и международной жизни, состоянии окружающей среды [6]. Однако реализация этого права не должна нарушать иные права и законные интересы юридических и физических лиц [18], в частности право на личную жизнь [6].

Проблема нахождения баланса между обеспечением открытости и доступности информации и обеспечением защиты от незаконного ее получения и использования решается путем регламентации полномочий на ознакомление и (или) работу с ней. Действующим законодательством установлены различные виды информации ограниченного доступа. Наиболее широкое по объему понятие среди них – понятие конфиденциальной информации. Согласно определению, предложенному белорусскими учеными А.И. Лукашовым и Г.Н. Мухиным, конфиденциальная информация – это «...система документированной информации (включая базы данных и знаний, другие массивы информации в информационных системах), носящая характер преднамеренно скрываемых сведений, имеющих действительную или потенциальную ценность для их собственника (владельца), доступ к которым в соответствии с законом и другими актами ограничивается и утрата которых может причинить вред собственнику или владельцу» [10, с. 14].

Защита таких сведений от неправомерных посягательств может осуществляться средствами конституционного, трудового, гражданского, административного либо уголовного права. Нормами последнего охраняется тайна усыновления (ст. 177 УК), врачебная, личная, семейная тайна (ст. 178, 179 УК), тайна голосования (ст. 192 УК), тайна переписки, телефонных переговоров телеграфных или иных сообщений (ст. 203 УК), коммерческая, банковская тайна (ст. 254, 255 УК), государственная (ст. 356, 358, 373 и 374 УК), служебная тайна (ст. 375 УК), тайна исповеди, профессиональная (адвокатская) тайна (примечание к ст. 406 УК). Рассмотрение вышеперечисленных видов тайн осуществим в той последовательности, в которой они отражены в Уголовном кодексе Республики Беларусь [23].

Тайну усыновления образует информация о процедуре, сведения о самом факте и иных обстоятельствах усыновления (удочерения). К ней относится документация об отсутствии попечения родителей, решение суда об усыновлении ребенка, данные о государственной регистрации усыновления детей, о внесении изменений в записи актов о рождении усыновленных, книги регистрации актов об усыновлении и рождении усыновленных и все материалы, связанные с усыновлением [20, п. 28].

Тайна усыновления – это охраняемые законом конфиденциальные сведения о факте и обстоятельствах усыновления лица, незаконное разглашение которых причиняет существенный вред правам и интересам этого лица.

Врачебную тайну составляет информация, содержащаяся в медицинской документации. Это информация о факте обращения гражданина за медицинской помощью, состоянии его здоровья, диагнозе заболевания, результатах диагностических исследований и лечения, иные сведения, в том числе личного характера, полученные при его обследовании, лечении, а в случае смерти – о результатах

патологоанатомического вскрытия [13]. Законодательные и нормативные правовые акты Республики Беларусь дополняют этот перечень сведениями о наличии у гражданина психического расстройства (заболевания), фактах обращения его за психиатрической помощью и лечении в психиатрическом (психоневрологическом) учреждении, а также иные сведения о состоянии психического здоровья [15], проведенном искусственном оплодотворении, а также личности донора [13], контактах с больными СПИД-, ВИЧ-носителями, лицами, подозреваемыми в заражении ВИЧ.

Врачебная тайна – это конфиденциальные сведения о болезнях, интимной и семейной жизни граждан, ставшие известными медицинским и фармацевтическим работникам, иным лицам в силу исполнения профессиональных обязанностей, незаконное разглашение которых причиняет существенный вред правам и интересам этого лица.

Конституционное положение о недопустимости вмешательства в личную жизнь гражданина (ст. 28) является одной из гарантий права на неприкосновенность частной жизни. В научно-правовой и справочной литературе высказано мнение, что основу тайны частной жизни образуют конфиденциальные сведения, составляющие личную, семейную тайну лица [11, с. 15; 21, с. 36].

Сведения, относящиеся к тайне личной жизни, касаются относительно обособленной зоны наиболее деликатных, интимных сторон жизни человека, когда разглашение определенных сведений является не только нежелательным, но и вредоносным, пагубным с нравственной точки зрения. Каждая личность сама определяет круг и границы личной тайны [21, с. 36]. К их составу могут быть отнесены сведения о здоровье, семейных и интимных отношениях; об обстоятельствах рождения, усыновления, развода; о личных привычках и наклонностях; личная переписка и корреспонденция, дневниковые, телефонные, телеграфные, видео, аудио и другие виды сохранения информации; об имущественном положении, источниках дохода; о деятельности, содержащей коммерческую тайну; об интеллектуальной собственности; сведениях, разглашение которых создает угрозу личной безопасности граждан, безопасности членов его семьи и имущества; об участии граждан в действиях судебных следственных органов в качестве обвиняемых, подсудимых, свидетелей, а также об обвинении в злоупотреблениях властью или служебным положением (кроме случаев, не подлежащих засекречиванию по ст. 14 закона Республики Беларусь «О государственных секретах»); о рассматривавшихся персонально в руководящих и контрольных органах КПБ делах морально-этического характера; сведения из учетно-фильтрационных материалов КГБ (МГБ, МВД) на граждан, репатриированных из Германии и оккупированных ею стран на Родину в 1945–1946 гг. [5, п. 1].

Семейная тайна – это сведения, касающиеся семьи и по моральным соображениям скрываемые от постороннего глаза. Под семьей в социальном аспекте понимается союз лиц, основанный на браке, родстве, принятии детей на воспитание, характеризующийся моральной и материальной общностью и поддержкой, ведением общего хозяйства, а в юридическом смысле – круг лиц, связанных правами и обязанностями, вытекающими из брака, родства, усыновления.

Семейная и личная тайны тесно связаны между собой и, как видим, во многом совпадают. Личная тайна в большей степени касается интересов конкретного индивидуума, семейная затрагивает интересы нескольких лиц, находящихся друг с другом в отношениях, регулируемых Кодексом Республики Беларусь о браке и семье.

Тайна частной жизни – это охраняемые законом конфиденциальные сведения, составляющие личную или семейную тайну лица, незаконное собирание или распространение которых причиняет существенный вред правам, свободам и законным интересам этого.

В содержание тайны голосования входят зафиксированные в избирательном бюллетене сведения о волеизъявлении избирателей, участников референдума в ходе голосования и раскрывающие отношение гражданина к выбору того или иного кандидата, вынесенному на референдум вопросу, отзыву депутата [4].

Тайна голосования – это охраняемые законом конфиденциальные сведения о волеизъявлении лица в ходе голосования, составляющие его личную тайну, нарушение которых причиняет существенный вред правам и законным интересам этого лица.

В соответствии с законом Республики Беларусь «О почтовой связи» тайну почтовой связи в совокупности составляют тайна переписки, телефонных переговоров, телеграфных или иных сообщений [14]. К ней относится информация об адресных данных пользователей услуг почтовой связи, о почтовых отправлениях и их содержании и иные сведения, входящие в сферу деятельности операторов почтовой связи.

Тайна почтовой связи – это любые, в том числе и конфиденциальные сведения, передаваемые лицом по почте, телеграфу, по телефону, иным каналам связи, составляющие личную или семейную тайну лица, незаконное нарушение которой причиняет существенный вред правам и законным интересам этого лица.

Согласно ст. 140 Гражданского кодекса Республики Беларусь коммерческая тайна – это информация, имеющая действительную или потенциальную ценность в силу неизвестности ее третьим лицам, к которой нет свободного доступа на законном основании и обладатель информации принимает меры к охране ее конфиденциальности [3]. Коммерческую тайну составляют преднамеренно скрываемые сведения об экономических интересах и информация о различных сторонах и сферах производственно-хозяйственной, управленческой, научно-технической, финансовой деятельности субъекта хозяйствования, охрана которых обусловлена интересами конкуренции и возможной угрозой экономической безопасности [10, с. 51–52]. В научной литературе к виду коммерческой относят и аудиторскую тайну [7, с. 676]. Содержание и объем информации, составляющей коммерческую тайну, а также порядок ее защиты определяется руководителем субъекта хозяйствования, который доводит их до работников либо лиц, имеющих доступ к таким сведениям [19, п. 5].

Информация имеет статус сведений, являющихся коммерческой тайной, если она обозначена соответствующим образом путем осуществления субъектом экономической деятельности надлежащих мер сохранения ее конфиденциальности через систему классификации информации как коммерческой тайны, разработки внутренних правил засекречивания, введения соответствующей маркировки документов и иных материальных носителей информации (с использованием ограничительных грифов «конфиденциально» и «коммерческая тайна»), организации секретного делопроизводства [7, с. 676].

Коммерческая тайна – это охраняемые законом конфиденциальные сведения о производственно-хозяйственной, управленческой, научно-технической, финансовой деятельности субъекта хозяйствования, имеющие действительную или потенциальную ценность, к которым нет свободного доступа на законном основании, в отношении которых обладатель принял меры к их конфиденциальности, незаконное получение, разглашение или использование которых создает угрозу причинения существенного вреда владельцу этих сведений.

Конкретизируя положения ст. 122 Банковского кодекса Республики Беларусь [1], следует отметить, что к банковской тайне относятся сведения:

о счетах (о наличии в банке счета, в том числе счета (счетов) банка-корреспондента, реквизитах счета, его владельце, номере); размере средств, находящихся на счете (счетах); операциях по счету (счетам);

вкладах (о наличии в банке вклада (вкладов); вкладчике; размере средств, находящихся во вкладе (вкладах); операциях по вкладу (вкладам);

об имуществе, находящемся на хранении в банке (о владельце имущества; перечне имущества и его стоимости; виде банковского хранения);

о конкретных сделках, совершенных клиентом банка или банком-корреспондентом с использованием денежных средств и иного имущества, находящегося в банке, либо сделок, средства от совершения которых поступили на счет (счета) клиента банка или банка-корреспондента [7, с. 677].

Банковская тайна – это охраняемые законом конфиденциальные сведения о счетах, вкладах, имуществе, находящемся на хранении в банке, конкретных сделках, совершаемых клиентом или банком-корреспондентом, ставшие известными сотрудникам банка и иным лицам в силу исполнения ими служебных или профессиональных обязанностей на законных основаниях, неправомерное получение, использование или разглашение которых создает угрозу причинения существенного вреда владельцу этих сведений.

Хотя на законодательном уровне понятия коммерческой и банковской тайны четко определены, в отечественной научной литературе существуют различные точки зрения на их соотношение. Так, А.И. Лукашов рассматривает банковскую тайну как вид коммерческой тайны, имеющий особенности, обусловленные спецификой субъекта, которому она принадлежит, то есть банку как кредитной и финансовой коммерческой организации, осуществляющей банковские операции и иные виды деятельности, предусмотренные ст. 14 Банковского кодекса Республики Беларусь [9, с. 185; 10, с. 11]. Возражая ему, В. Хилюта считает, что режимы банковской и коммерческой тайны различны, поскольку банковской тайной охраняется конфиденциальная информация, затрагивающая интересы клиентов банка. Коммерческая тайна защищает прежде всего интересы самого банка [22, с. 15–16]. Из более поздней работы А.И. Лукашова следует, что их автор различает эти тайны, считая понятие коммерческой тайны видовым по отношению к понятию банковской. Следовательно, банковская тайна и коммерческая тайна, являясь самостоятельными, не сводимыми одна к другой, взаимопересекаются, имея общие блоки закрытой информации.

В соответствии с законом Республики Беларусь «О государственных секретах» сведения, несанкционированное распространение которых создает или может создать угрозу национальной безопасности Республики Беларусь, а также конституционным правам и свободам граждан, подлежат отне-

сению к государственным секретам [12, ст. 1]. Законодатель сами государственные секреты подразделил на две категории – государственная тайна и служебная тайна.

Государственная тайна – устанавливаемые и защищаемые государством сведения в области экономики, политики, экологии, оперативно-розыскной деятельности, военной сфере и других жизненно важных сферах деятельности, которым в установленном порядке присвоен гриф секретности, незаконное разглашение или утрата которых могут повлечь тяжкие последствия для национальной безопасности Республики Беларусь, а также создать угрозу безопасности граждан либо их конституционным правам и свободам и влекут за собой ответственность виновных в соответствии с законодательством Республики Беларусь.

Второй разновидностью государственных секретов являются сведения, составляющие служебную тайну. Как правило, они имеют характер отдельных данных, входящих в состав сведений, составляющих государственную тайну и не раскрывающих ее в целом. Им присваивается гриф «секретно».

Служебная тайна – устанавливаемые и защищаемые государством сведения, имеющие гриф секретности, разглашение или утрата которых может причинить существенный вред национальной безопасности, политическим и экономическим интересам Республики Беларусь, а также конституционным правам и свободам граждан и влекут за собой ответственность виновных лиц в соответствии с законодательством Республики Беларусь.

Отечественные ученые справедливо отмечают, что действующее законодательство содержит в себе известное противоречие: категории «служебная тайна» в разных нормативных правовых актах (ст. 17 закона Республики Беларусь «О государственных секретах», ст. 140 Гражданского кодекса Республики Беларусь) придается разное значение [8, с. 319]. Служебная тайна в значении, вкладываемом в нее гражданским законодательством, на наш взгляд, – это разновидность коммерческой тайны, доверенной лицу по службе, работе, в силу договора. Тяжесть последствий или размер вреда, которые могут наступить в результате несанкционированного распространения сведений, ее составляющих, в этом случае являются менее значительными, нежели при совершении аналогичных действий в отношении государственных секретов, отнесенных к категории служебной тайны. Определение сведений в качестве коммерческой тайны отнесено к компетенции самого субъекта хозяйствования. Применительно к служебной тайне это является прерогативой республиканских органов государственного управления, иных органов и организаций, наделенных полномочиями по отнесению сведений к государственным секретам. Соответственно, сведения, составляющие коммерческую тайну, оформляются на уровне локальных правовых актов, в то время как сведения, составляющие служебную тайну, – на уровне нормативных правовых актов, как правило, республиканских органов государственного управления. Сам массив сведений, составляющих коммерческую тайну, различен по составу, по масштабу объемов, подвержен динамичным изменениям. У служебной тайны он жестко структурирован, относительно постоянен, пересматривается не реже чем через пять лет. Закон Республики Беларусь «О государственных секретах» прямо указывает на недопущение использования грифа «секретно» в отношении данных, не включенных в ведомственные перечни сведений, подлежащих засекречиванию [12, ст. 15]. При маркировке носителей сведений, составляющих коммерческую тайну, используются иные ограничительные грифы («конфиденциально» и «коммерческая тайна»).

Таким образом, правовой статус служебной тайны как разновидности государственных секретов и коммерческой тайны, доверенной лицу по службе, различен. В силу изложенного применение термина «служебная» к коммерческой информации, не отнесенной в установленном законом порядке к государственным секретам, недопустимо.

Предметом адвокатской тайны являются вопросы, по которым лицо обратилось за помощью, суть консультации, советов и разъяснений, полученных от этого лица адвокатом. Охраняя этот вид профессиональной тайны, закон Республики Беларусь «Об адвокатуре» устанавливает запрет на требования указанных сведений от адвоката, от должностных лиц либо технических работников органов адвокатского самоуправления и адвокатских объединений [17, ст. 16].

Адвокатская тайна – это охраняемые законом конфиденциальные сведения, доверенные или ставшие известными защитнику исключительно в силу исполнения им своих профессиональных обязанностей по оказанию гражданам юридической помощи, незаконное получение или распространение которых может повлечь за собой причинение существенного вреда правам и законным интересам другого лица, доверившего эти сведения.

Верующий на исповеди, признаваясь в своих грехах священнослужителю, сообщает ему сведения о личной и семейной жизни, об имевших место нарушениях морали и закона. Тайна исповеди – гарантия неприкосновенности частной жизни верующих: нарушение ее является нарушением законо-

дательства Республики Беларусь о свободе совести, вероисповедания и религиозных организациях [16, ст. 39].

Тайна исповеди – это охраняемые законом конфиденциальные сведения, ставшие известными священнослужителю от верующего на исповеди, незаконное получение или распространение которых может повлечь за собой причинение существенного вреда правам и законным интересам лица, доверившего эти сведения.

Как видно из вышеизложенного, на законодательном уровне правовыми актами Республики Беларусь понятия тайн, охраняемых уголовным законом, определены с различной степенью детализации. При рассмотрении конкретных видов тайн мы сталкиваемся с их фрагментарностью, неполнотой, противоречивостью, что указывает на отсутствие системы в определении их. Все это, учитывая бланкетный характер рассматриваемых уголовно-правовых норм, затрудняет осуществление правильной правовой оценки и квалификации в случае посягательств на охраняемые законом тайны. В силу этого необходимо четкое закрепление всех понятий в нормативных правовых актах Республики Беларусь.

Библиографические ссылки

1. Банковский кодекс Республики Беларусь : принят Палатой представителей 3 окт. 2000 г. : одобр. Советом Респ. 12 окт. 2000 г. // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. 2006. № 113. 2/1243
2. Босхолов, С.С. Криминологическая информация в правоприменительной деятельности органов внутренних дел : учеб. пособие / С.С. Босхолов. Минск : МВШ МВД СССР, 1990.
3. Гражданский кодекс Республики Беларусь: принят Палатой представителей 28 окт. 1998 г. : одобр. Советом Респ. 19 нояб. 1998 г. : текст по состоянию на 29 дек. 2006 г. // КонсультантПлюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». Минск, 2007.
4. Избирательный кодекс Республики Беларусь : принят Палатой представителей 24 янв. 2000 г. : одобр. Советом Респ. 31 янв. 2000 г. : текст по состоянию на 6 окт. 2006 г. // Там же.
5. Инструкции о режиме доступа к документам, содержащим сведения, относящиеся к тайне личной жизни граждан: утв. приказом Ком. по архивам и делопроизводству Респ. Беларусь, 3 июля 1996 г., № 21 // Бюл. нормативно-правовой информ. 1996. № 11.
6. Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.). Минск : Амалфея, 2005.
7. Комментарий к Уголовному кодексу Республики Беларусь / Н.Ф. Ахраменка [и др.] ; под общ. ред. А.В. Баркова. Минск : Тесей, 2003.
8. Кротюк, Ю.М. Вопросы классификации информационных ресурсов по признаку открытости в рамках существующих правовых документов Республики Беларусь / Ю.М. Кротюк, К.В. Третьякович, И.В. Макутина // Упр. защитой информ. 2003. № 3. Т. 7.
9. Лукашов, А.И. Преступления против порядка осуществления экономической деятельности: уголовно-правовая характеристика и вопросы квалификации / А.И. Лукашов. Минск : Тесей, 2002.
10. Лукашов, А.И. Конфиденциальная информация и коммерческая тайна: правовое регулирование и организация защиты / А.И. Лукашов, Г.Н. Мухин. Минск : Тесей, 1998.
11. Мазуров, В.А. Тайна: государственная, коммерческая, банковская, частной жизни. Уголовно-правовая защита : учеб. пособие / В.А. Мазуров ; под науч. рук. д-ра юрид. наук, проф. С.В. Землюкова. М. : Издательско-торговая корпорация «Дашков и К^о», 2003.
12. О государственных секретах : Закон Респ. Беларусь, 29 нояб. 1994 г., № 3410 – XII : в ред. Законов Респ. Беларусь от 04.01.2003 № 172-3, от 29.06.2006 № 137-3, от 20.07.2006 № 162-3 // КонсультантПлюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». Минск, 2007.
13. О здравоохранении : Закон Респ. Беларусь, 18 июня 1993 г., № 2435 – XII : в ред. Законов Респ. Беларусь от 11.01.2002 № 91-3, от 29.06.2006 № 137-3, от 20.07.2006 № 162-3 // Там же.
14. О почтовой связи : Закон Респ. Беларусь, 15 дек. 2003 г., № 258 – 3 : в ред. Законов Респ. Беларусь от 29.10.2004 № 319-3, от 19.07.2005 № 42-3, от 17.07.2006 № 149-3, от 20.07.2006 № 162-3 // Там же.
15. О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании : Закон Респ. Беларусь, 1 июля 1999 г., № 274 – 3 : в ред. Закона Респ. Беларусь от 29.06.2006 № 137-3 // Там же.
16. О свободе вероисповеданий и религиозных организациях : Закон Респ. Беларусь, 17 дек. 1992 г., № 2054-XII : в ред. Закона Респ. Беларусь от 31.10.2002 № 137-3 // Там же.
17. Об адвокатуре : Закон Респ. Беларусь, 15 июня 1993 г., № 2406-XII : ред. Законов Респ. Беларусь от 06.07.1998 № 176-3, от 30.04.2003 № 193-3, от 29.06.2006 № 137-3 // Там же.
18. Об информатизации: Закон Респ. Беларусь, 6 сент. 1995 г., № 3850 – XII : в ред. Закона Респ. Беларусь от 20.07.2006 № 162-3 // Там же.
19. Положение о коммерческой тайне: Постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 6 нояб. 1992 г., № 670 // Собр. постановлений Правительства Респ. Беларусь. 1992. № 32.
20. Положение о порядке регистрации актов гражданского состояния в Республике Беларусь : Постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 14 дек. 2005 г., № 1454 : в ред. постановлений Совмина от 23.02.2006 № 261, от 19.12.2006 № 1682 // КонсультантПлюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». Минск, 2007.
21. Смолькова, И.В. Тайна: понятие, виды, правовая защита. Юридический терминологический словарь-комментарий / И.В. Смолькова. М. : Луч, 1998.
22. Хилюта, В. Банковская тайна: Проблемы правового регулирования / В. Хилюта // Банк. вестн. 2003. № 7.

23. Уголовный кодекс Республики Беларусь : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : текст Кодекса по состоянию на 20 июля 2006 г. // КонсультантПлюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». Минск, 2007.
